

一一、起起、向向、未未、来回家了

泰安首例五胞胎出院前，宝爸宝妈专门回医院学护理

文/片 通讯员 王伟
记者 金富美玉 霍嘉星 李增浩

30余人医护团队 为产妇和宝宝护航

据了解，孕妇庄静(化名)住院期间，医护团队为其提供了全面的护理、心理疏导、营养指导等保障。手术过程中，产科、新生儿科、手术麻醉科等科室的医生、护士、助产士组成了一个30余人的庞大团队，呵护五胞胎平安出生。

3月20日上午，伴随着响亮的啼哭声，五胞胎宝宝在泰安市中心医院平安出生。5个宝宝的性别是1女4男，其中，大宝是姐姐，其余四个是弟弟。由于早产，5名宝宝体重最重的1.4公斤，最轻的只有1.14公斤，都属于“极低体重新生儿”。尤为关键的是，他们的脏器发育并不完善，面临着种种风险。

五名宝宝出生后随即进入新生儿科病房，他们在医护团队的精心治疗和悉心护理下，平安闯过了呼吸、感染、喂养、黄疸、支气管发育不良、早产儿视网膜病变、颅内出血、贫血等一个个关口。5月26日，经过专家组评估，5名宝宝生命指征平稳、吸吮有力，达到了出院标准。

据了解，5名宝宝的名字全部由妈妈庄静所取，女儿彭沐梓，儿子彭旭博、彭旭皓、彭旭睿、彭旭睿。特别有意思的是孩子的小

5月27日上午，一场温馨的出院仪式在泰安市中心医院举行，在医护人员60多个日夜的全心守护下，泰安首例五胞胎成长状态非常好，健康出院。

据介绍，五胞胎在全国范围之内都非常罕见，自然受孕的概率只有6000万分之一。五胞胎宝宝平安出院回家，让这个四世同堂的家庭其乐融融。



5月27日，医护人员护送五胞胎宝宝回家。



回家后，医护人员把五胞胎小心翼翼地放在卧室床上。

名分别为：“一一”“起起”“向向”“未未”“来来”。庄静说，这是受北京冬奥会口号“一起向未来”所启发，取这五个普普通通的字组成名字，就是希望孩子们能够平凡快乐。

五胞胎平安回家 邻里乡亲都来送祝福

5月24日下午，5名宝宝的爸爸妈妈返回医院提前学习照顾孩子知识，为出院回家做足准备。庄静说，25日是她第一次近距离照顾5个孩子，5个宝宝身体柔软的，捧在手上，心情既高兴又激动。据了解，5月25日起，宝宝们白天由庄静和丈夫彭先生照顾，晚上由妇产科医护人员照顾。医护人员还手把手教给庄静如何抱孩子、喂奶、换尿不湿、包裹小被子等事项。

5月27日11:00，在泰安市中心医院两辆救护车、6名医护人员的共同护送下，五胞胎平安到家。泰安市徂汶景区化马湾三义庄村的邻里乡亲在村头热情欢迎五胞胎回家。五胞胎的奶奶、姥姥忙前忙后，为五胞胎铺床盖被，家中围满了亲朋好友，70多岁的老爷爷和老奶奶首次与五胞胎见面，笑得合不拢嘴。

6名医护人员把五胞胎小心翼翼地放在卧室床上，向孩子的妈妈交代好喂奶时间后，依依不舍地离开。此时的五胞胎并排躺在自家床上，好奇地睁大眼睛环视着陌生而温馨的环境。

三年两次“暂别”，一位95后导游的坚守与转型

疫情期间曾做过代课老师、送过外卖，如今拍起短视频

记者 程凌润 实习生 王正晓

两度暂时离开旅游行业

2020年新冠肺炎疫情暴发以来，旅游行业多次被按下“暂停键”。出境游尚未被放开，跨省游实行“熔断”机制，人们的出游半径越来越小，曾经的远方和诗变成了近郊草地上的一顶顶帐篷。

“旅游即读书，读书即旅游。旅游是身体的读书，读书是精神的旅游。”5月19日，在第十二个中国旅游日到来之际，山东嘉华文化国际旅行社有限公司掌舵人张明写了一首小诗，他说旅游人不容易，盼着疫情早日结束。

朱远来并非科班出身，他在就读山东旅游职业学院时学的是酒店管理专业。通过自学，朱远来考取了导游证，并在毕业后成为一名导游。长时间风吹日晒让朱远来的皮肤变得黝黑，他无奈地说，自己怎么也想不到，入行三年已经两次“暂别”旅游行业。

也许朱远来最能体会“旅游人不容易”这句话。2020年初，朱远来入行半年就迎来第一次“职业风暴”，旅游行业被按下“暂停键”，他失业了。“那年春节是在家过的！”朱远来说，由于疫情持续时间超过了最初的预期，他就在老家一所农村小学做了半年代课老师，“当时教的是三年级和四年级的语文。”

疫情形势好转后，朱远来就返回“第二故乡”济南，重新做起了导游。“我热爱这份工作！”朱远来说，他喜欢向外地游客推介济南。然而，今年3月份以来新一轮疫情再次让朱远来失业。“毕

“生活不仅有掌声，还充满了鲜花。”兼职送外卖近两个月时间，济南95后导游朱远来终于接到了一个导游订单，这让他兴奋不已。作为一名入行三年多的导游，朱远来在疫情期间已经两次“暂时离开”。如今，他仍在坚守，并开启了自己的转型之路。

▶朱远来正在趵突泉景区三股泉水附近做讲解。

记者 程凌润 摄

竟还得生活，我做起了兼职外卖员，差不多干了两个月。”

随着“跨市游”“跨省游”再次放开，朱远来也再次“回归”。“旅游业会越来越好。”朱远来说，疫情暴发以来，他身边的很多同行已经转行，而他之所以坚守，就是因为对旅游业仍有信心。

拍摄短视频修炼“内功”

“疫情之前，济南旅游市场的淡旺季很明显，暑假时游客特别多，冬季人就比较少。”朱远来说，他主要讲解千佛山、大明湖、趵突泉等景区，“旺季我一天能接五六团，淡季可能一个团也没有。”

刚入行时，朱远来通过导游群同行的介绍就能有订单，然而疫情改变了一切，他也从往日的忙忙碌碌变成如今的清闲无事。“景区的客流量直接跟疫情形势挂钩。”朱远来说，疫情对旅游行业的冲击巨大，人们的旅游半径



不断缩小，自驾游唱起了“主角”，原先五六十人的“大团”也变成了十人以内的私人定制“小团”。

“现在很少有旅行社能养得起专职导游，等于说导游成为一个兼职。”朱远来说，总体而言，疫情期间的旅游团较少，而他的空闲时间就用来研究短视频。最初，朱远来拍摄短视频主要是记录生活，根本谈不上拍摄或者剪辑技巧。不过，他看到网红导游相关的短视频后，就开始琢磨短视频的“门道”。

拍摄、剪辑、文案……这些新技能就是拍摄短视频所需修炼的“内功”。“一分多钟的视频最多的时候能拍二三十遍，差不多得用两个小时。”朱远来说，为了拍摄短视频，他专门买了三脚架，“如果出现解说错误、表情不到位或者角度不好，就得重新拍。”

“如果建筑物有眼睛，那么中国建筑物拥有世界上最美丽的眼睛。”2021年6月5日，朱远来

发布了一条介绍窗棂的短视频，并通过寒窗的讲解为1078万考生送上祝福。类似的讲解视频有四五十个，涉及大明湖并蒂莲、万竹园砖雕等人文知识。目前，这些短视频吸引了不少粉丝，国内某高校一位教授也慕名来到趵突泉景区，还专门请朱远来当导游。

做网约导游打造独立IP

除了拍摄短视频以外，朱远来还做起了网约导游。“可以提前安排行程，预订酒店。”朱远来说，他可以为外地游客提供个性化导游服务，以及深度的导游讲解。

4月29日，外地一位网友“M97”的父亲在济南转机，于是就预约了朱远来的导游服务。“他非常细心地询问了老人的情况，又仔细介绍了景点的情况，全程陪同，讲解细致，还带着老人做了核酸检测。”该网友评价道，“即使在千里之外也

非常放心。”

“网约导游，非常靠谱的新形式，值得体验。”一位外地游客对朱远来的导游讲解非常满意，“价格合理，导游讲解还非常有深度，提前什么都安排好了，比较放心，省时省力，方便。”

目前，朱远来已经在携程旅游等平台注册为在线导游，让外地游客动动手指就能预约。“这样游客还没出发就能看到导游长啥样，讲解服务怎么样。”

对于导游的转型，朱远来认为应该借助互联网平台做网约导游，并且打造属于自己的IP，比如泰山娟姐凭借专业的讲解成功“出圈”，她不仅拍摄短视频，还通过直播的方式在线为网友云讲解。

5月19日，济南文旅集团旅游开发有限公司导游唐伟婷为网友奉上了一场大明湖公益直播，共吸引40.4万网友观看。疫情发生以来，济南多位导游通过创意旅拍、景点景区直播等方式，以“云”旅游、“云”逛街、“云”看展等为主题，多角度实景展示济南丰富的文化和旅游产品项目，在一定程度上拓宽了旅游业的服务范围，也为疫情期间低迷的旅游业提供了有力支持。

朱远来说，虽然疫情给旅游业带来重创，但是疫情终会过去，旅游行业也会越来越好，而他们则要更好地修炼“内功”、做好转型。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：马秀霞 组版：侯波